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Untersuchungsanlage

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren

Stichprobe: Repräsentative Zufallsauswahl / Randomstichprobe

(Relation Festnetz-/Mobilfunknummern 70:30) 

Autor:

Redaktion WDR:

Wissenschaftliche Betreuung 

und Durchführung:

Jörg Schönenborn (WDR)

Friederike Hofmann (WDR)

Jürgen Hofrichter (infratest dimap)

Erhebungsverfahren: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Fallzahl: 1.003 Befragte

Erhebungszeitraum: 07. bis 08. Oktober 2013

Fehlertoleranz: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte

* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ihre Ansprechpartner: Richard Hilmer

Reinhard Schlinkert
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Angela Merkel (-3) 1

Wolfgang Schäuble (-1) 4

Hannelore Kraft (+3) 25

Frank-Walter Steinmeier (-8) 7

Winfried Kretschmann (+3)* 37

Ursula von der Leyen (-3) 5

Thomas de Maizière (+9) 11

Horst Seehofer (+7) 9

Sigmar Gabriel (+2) 8

Gregor Gysi (+5) 9

Christian Lindner (+4)** 33

Katrin Göring-Eckardt (-5)*** 24

Jürgen Trittin (-16) 5

Bernd Lucke 47

Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit…? Sind Sie mit ihrer / seiner politischen 

Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden?

Politikerzufriedenheit
Sehr zufrieden /

zufrieden

Weniger / gar nicht 

zufrieden

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleiche zu DeutschlandTREND September 2013; Juli 2012*; Juni 2012**; Januar 2013*** 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Spontan: Kenne ich 

nicht / kein Urteil
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Joachim Gauck (+1) 4

Sehr zufrieden /

zufrieden

Weniger / gar nicht 

zufrieden

Spontan: Kenne ich 

nicht / kein Urteil

Zufriedenheit mit Joachim Gauck

Frage: Wie ist das mit Joachim Gauck? Sind Sie mit seiner politischen Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar 

nicht zufrieden?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zu Juli 2012
Fehlende Werte zu 100%: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe
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Frage: In der SPD wird darüber diskutiert, wer die Partei in den nächsten Jahren am besten führen könnte. Was denken Sie, wer 

wäre der oder die beste Vorsitzende für die SPD…

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

SPD-Vorsitz: Sigmar Gabriel vs. Hannelore Kraft

Sigmar Gabriel Hannelore Kraft Spontan: kann ich nicht 

beurteilen
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Gesetzlicher Mindestlohn

Ausbau erneuerbarer Energien 

weiterführen

Höhere Steuern für Menschen mit 

hohem Einkommen

PKW Maut auf Autobahnen für 

Ausländer

Frage: Gegenwärtig laufen ja Gespräche zwischen verschiedenen Parteien über eine mögliche Regierungsbildung. Worauf sollten 

sich die künftigen Koalitionsparteien aus Ihrer Sicht verständigen?

Worauf sollten sich die künftigen Koalitionsparteien verständigen? 

(1)

Nicht weiterführen

Nicht einführen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Einführen

Weiterführen
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Höhere Beiträge zur 

Pflegeversicherung

Betreuungsgeld

Allgemeine PKW-Maut auf 

Autobahnen

Frage: Gegenwärtig laufen ja Gespräche zwischen verschiedenen Parteien über eine mögliche Regierungsbildung. Worauf sollten 

sich die künftigen Koalitionsparteien aus ihrer Sicht verständigen?

Worauf sollten sich die künftigen Koalitionsparteien verständigen? 

(2) Einführen Nicht Einführen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe
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Gesamt

CDU/CSU-Anhänger

SPD-Anhänger

Grünen-Anhänger

Einführen Nicht einführen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Gegenwärtig laufen ja Gespräche zwischen verschiedenen Parteien über eine mögliche Regierungsbildung. Worauf sollten 

sich die künftigen Koalitionsparteien aus ihrer Sicht verständigen?

Worauf sollten sich die künftigen Koalitionsparteien verständigen?

Gesetzlicher Mindestlohn …
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Gesamt

CDU/CSU-Anhänger

SPD-Anhänger

Grünen-Anhänger

Weiterführen Nicht weiterführen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Gegenwärtig laufen ja Gespräche zwischen verschiedenen Parteien über eine mögliche Regierungsbildung. Worauf sollten 

sich die künftigen Koalitionsparteien aus ihrer Sicht verständigen?

Worauf sollten sich die künftigen Koalitionsparteien verständigen?

Ausbau erneuerbarer Energien …
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Gesamt

CDU/CSU-Anhänger

SPD-Anhänger

Grünen-Anhänger

Ja Nein

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Gegenwärtig laufen ja Gespräche zwischen verschiedenen Parteien über eine mögliche Regierungsbildung. Worauf sollten 

sich die künftigen Koalitionsparteien aus ihrer Sicht verständigen?

Worauf sollten sich die künftigen Koalitionsparteien verständigen?

Höhere Steuern für Menschen mit hohem Einkommen …
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Gesamt

CDU/CSU-Anhänger

SPD-Anhänger

Grünen-Anhänger

Einführen Nicht einführen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Gegenwärtig laufen ja Gespräche zwischen verschiedenen Parteien über eine mögliche Regierungsbildung. Worauf sollten 

sich die künftigen Koalitionsparteien aus ihrer Sicht verständigen?

Worauf sollten sich die künftigen Koalitionsparteien verständigen?

PKW-Maut auf Autobahnen für Ausländer …
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Gesamt

CDU/CSU-Anhänger

SPD-Anhänger

Grünen-Anhänger

Einführen Nicht einführen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Gegenwärtig laufen ja Gespräche zwischen verschiedenen Parteien über eine mögliche Regierungsbildung. Worauf sollten 

sich die künftigen Koalitionsparteien aus ihrer Sicht verständigen?

Worauf sollten sich die künftigen Koalitionsparteien verständigen?

Höhere Beiträge zur Pflegeversicherung …
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Gesamt

CDU/CSU-Anhänger

SPD-Anhänger

Grünen-Anhänger

Beibehalten Abschaffen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Gegenwärtig laufen ja Gespräche zwischen verschiedenen Parteien über eine mögliche Regierungsbildung. Worauf sollten 

sich die künftigen Koalitionsparteien aus ihrer Sicht verständigen?

Worauf sollten sich die künftigen Koalitionsparteien verständigen?

Betreuungsgeld …
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Gesamt

CDU/CSU-Anhänger

SPD-Anhänger

Grünen-Anhänger

Einführen Nicht einführen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Gegenwärtig laufen ja Gespräche zwischen verschiedenen Parteien über eine mögliche Regierungsbildung. Worauf sollten 

sich die künftigen Koalitionsparteien aus ihrer Sicht verständigen?

Worauf sollten sich die künftigen Koalitionsparteien verständigen?

Allgemeine PKW-Maut auf Autobahnen …
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Frage: Angenommen, die künftigen Koalitionspartner verständigen sich auf einen gesetzlichen Mindestlohn. Soll dieser 

Mindestlohn Ihrer Meinung nach bei 8,50 € liegen? Oder eher darunter? Oder eher darüber?

Bei 8,50 Euro Sollte darunter liegen Sollte darüber liegen

Mindestlohn bei 8,50 Euro?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe
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Gesamt

CDU/CSU-Anhänger

AfD-Anhänger

Grünen-Anhänger

SPD-Anhänger

Linke-Anhänger

Mindestlohn bei 8,50 Euro?

Parteianhänger 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Frage: Angenommen die künftigen Koalitionspartner verständigen sich auf einen gesetzlichen Mindestlohn. Soll dieser Mindestlohn 

Ihrer Meinung nach bei 8,50 € liegen? Oder eher darunter? Oder eher darüber?

Bei 8,50 Euro

Sollte darunter 

liegen

Sollte darüber 

liegen
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Koalition aus CDU/CSU 

und SPD

Koalition aus CDU/CSU 

und Grüne

Neuwahl des Bundestages

Frage: Es gibt verschiedene Möglichkeiten, wie es mit der Regierungsbildung in Deutschland weitergehen kann. Ich nenne Ihnen 

nun einige und Sie sagen mir bitte für jede, ob Sie Ihrer Meinung nach sehr gut, gut, weniger gut oder schlecht für Deutschland 

wäre.

Gut für Deutschland 
Sehr gut / gut Weniger gut / schlecht

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe
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Frage: Und wenn Sie sich entscheiden müssten, wäre eine Koalition aus CDU/CSU und SPD oder wäre eine Koalition aus 

CDU/CSU und Grünen besser für Deutschland?

Welche Koalition wäre besser für Deutschland?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe / Spontan: beides gleich gut / Spontan: beides gleich schlecht

CDU/CSU und SPD CDU/CSU und Grüne
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Frage: Was sollte die SPD in den nächsten Wochen am besten tun? Sollte sie eine große Koalition unter Führung der CDU/CDU 

anstreben? Oder sollte sie lieber in die Opposition gehen?

SPD-Anhänger: Koalition mit der Union vs. Opposition 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Große Koalition unter Führung 
der CDU/CSU anstreben

In die Opposition gehen
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Frage: Was sollten die Grünen in den nächsten Wochen am besten tun: Eine Koalition mit der CDU/CSU eingehen oder in die 

Opposition gehen?

Grünen-Anhänger: Koalition mit der Union vs. Opposition

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Koalition mit der CDU/CSU eingehen In die Opposition gehen
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Frage: Was sollte die CDU/CSU in den nächsten Wochen am besten tun? Eine große Koalition mit der SPD anstreben? Oder eine 

Koalition mit den Grünen anstreben? Oder auf Neuwahlen setzen?

Koalition mit der SPD 
anstreben

Koalition mit den Grünen 
anstreben

Auf Neuwahlen setzen

CDU/CSU Anhänger: Koalition mit der SPD vs. Koalition mit den Grünen 

vs. Neuwahl

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe
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Grüne

SPD

CSU

CDU

Frage: Den Parteien wird häufig vorgeworfen, dass sie den Wählern vor der Wahl nicht ehrlich sagen, was sie danach politisch

durchsetzen wollen. Denken Sie, die … ist/sind eine Partei, die den Wählern vor der Bundestagswahl ehrlich gesagt hat was sie 

nach der Wahl durchsetzen will?

Ehrlichkeit der Parteien vor der Wahl

Hat ehrlich gesagt, 

was sie will
Hat nicht ehrlich gesagt, 

was sie will

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe
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Frage: Wie sehen Sie das: Soll Deutschland einen größeren Anteil von Flüchtlingen, die in die Europäische Union kommen, 

aufnehmen oder nicht?

Flüchtlingspolitik: Soll Deutschland mehr Flüchtlinge aufnehmen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Deutschland soll mehr Flüchtlinge 
aufnehmen

Deutschland soll nicht mehr Flüchtlinge 
aufnehmen
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Gesamt

Grünen-Anhänger

SPD-Anhänger

Linken-Anhänger

CDU/CSU-Anhänger

AfD-Anhänger

Deutschland soll mehr 

Flüchtlinge aufnehmen
Deutschland soll nicht mehr 

Flüchtlinge aufnehmen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Flüchtlingspolitik: Soll Deutschland mehr Flüchtlinge aufnehmen?

Parteianhänger

Frage: Wie sehen Sie das: Soll Deutschland einen größeren Anteil von Flüchtlingen, die in die Europäische Union kommen, 

aufnehmen oder nicht?
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Frage: Und soll die Europäische Union Ihrer Meinung nach generell mehr Flüchtlinge aufnehmen als bisher oder soll sie nicht mehr 

Flüchtlinge aufnehmen?

Flüchtlingspolitik: Soll die EU mehr Flüchtlinge aufnehmen?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

EU soll mehr Flüchtlinge aufnehmen EU soll nicht mehr Flüchtlinge aufnehmen



ARD-DeutschlandTREND: Oktober 2013

Gesamt

Grünen-Anhänger

SPD-Anhänger

Linken-Anhänger

CDU/CSU-Anhänger

AfD-Anhänger

EU soll mehr Flüchtlinge 

aufnehmen
EU soll nicht mehr Flüchtlinge 

aufnehmen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Flüchtlingspolitik: Mehr Aufnahmen in die EU?

Parteianhänger

Frage: Und soll die Europäische Union Ihrer Meinung nach generell mehr Flüchtlinge aufnehmen als bisher oder soll sie nicht mehr 

Flüchtlinge aufnehmen?
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ARD-

DeutschlandTREND

Oktober 2013 

Repräsentative 

Erhebung zur 

politischen Stimmung 
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Untersuchungsanlage

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren

Stichprobe: Repräsentative Zufallsauswahl / Dual Frame

Erhebungsverfahren: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Fallzahlen: 1.503 Befragte

Erhebungszeitraum: 07. bis 09. Oktober 2013

Fehlertoleranzen: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%
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Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Ergebnisse der Bundestagswahl 2013

(25,7)

(41,5)

(8,4)

(8,6)

(4,8)
(4,7)

(6,3)
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Sonntagsfrage zur Bundestagswahl in West- und Ostdeutschland

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

OstWest


